

Rok 1979

Boli by sme zlými budovateľmi novej spoločnosti, keby sme chceli žiť len z dedičstva našich otcov. Našou povinnosťou je všetko krásne a dobré, čo sme po našich otcoch zdedili, rozšíriť. Od špatného a prežitého sa odpútať.

I v tomto roku chcem život našej obce zachytiť vpísaním do tejto kroniky. Občania našej obce sú si vedomí plnenia úloh volebného programu, splnenie vytýčeného cieľu 4. roku.

6. päťročnice. Zároveň vítame celostvetovú akciu Medzinárodného roku dieťaťa, ktorý si kladie za cieľ mobilizovať pozornosť svetovej verejnosti k otazkam starostlivosti o zdravý a sociálne zabezpečený vývoj všetkých detí na celom svete. Najvyznamnejšou udalosťou tohto roku bude svetová konferencia, ktorá sa koná pod heslom, Za mierovú a šťastnú budúcnosť všetkých detí. Pri rokovaní v pléne a v štyroch komisiách sa urobí hlboká bilancia toho, ako v najrôznejších častiach sveta plnia Deklaráciu práv dieťaťa, ktorú vyhlásilo Valné zhromaždenie OSN (Organizácia spojených národov) práve pred dvadsiatimi rokmi. Za dvanásť uplynulých rokov sa mnoho(rokov)vecí zmenila k lepšiemu, ale postavenie najmladších občanov v nesocialistickom svete stále zostáva veľmi ťažké, často doslová tragické. Ved' vo svete dodnes žije 600. milionov detí v biede, 200 miliónov každý deň hladuje. Nijaká iná spoločnosť sa nedokázala o svoje deti postarať tak, ako spoločnosť socialistická. Zamyslime sa však na chvíľu aj nad minulosťou. Voľakedy museli deti už od útleho veku ťažko pracovať, aby pomohli uživiť seba a svojich súrodencov, pretože otcov zárobok nikdy nestačil. Nebolo tomu ináč ani v oblasti priemyslu, kde deti, najmä chlapani musli obzľásť, ťažko pracovať. Deti pri práci predčasne strácali detskú hravosť a neraz spôsobili vážne nehody a nešťastia. V dnešnom zriadení pre dnešné deti je to pojem neznámy. Dnes na prahu nového roku závody, JRD plánujú si výstavbu detských letných táborov, zotavovní atď. Mládež a deti našej obce nadobúdajú politickú uvedomelosť, svojou účasťou podieľajú sa na mítingoch, oslavách v našej obci. Preukazujú lásku k rodnej Československej socialistickej republike a ku Komunistickej strane Československa. Prvým zhromaždením občanov a mládeže bolo pri pamätnej tabuli oslobodenia našej obce, ktorá je upevnená na budove Miestneho narodneho výboru. Spomienka bola o to bohatšia, že v tom roku si pripomenieme 35.výročie Karpatsko – dukelskej operácie. Pripomenieme si veľké internacionálne poslanie, ktoré Sovietsky zväz splňal voči Čechom a Slovákom, voči ľudu Československa. Ďalej s. Petřík vo svojom príhovore zdôraznil, že Sovietska armáda viedla boj za oslobodenie fašistami zotročeného Československa. V mysliach a srdciach našich ľudí ostanú navždy zapísané dnes už len legendárne mená sovietskych vojvodcov ktorí sa zúčastnili pri našom oslobodení. Spomienka výročia oslobodenia nás zaväzuje na prahu Nového roku, aby sme splnili nové náročné úlohy. V našej obci tieto úlohy sú zahrnuté vo volebnom programe. V rámci výročia oslobodenia obce Dobrovoľný požiarny zbor usporiadal pre občanov obce tanečnú zábavu.

Zriadenie MKS

Okresný národný výbor v Sipšskej Novej Vsi v rámci okresu zriaďuje MKS (Miestné kultúrne strediska). V našej obci tiež je takéto stredisko zriadené. Obsadenie strediska je nasledovné : Riaditeľ MKS, na plný úväzok, čiže z povolania – obsadená funkcia samostatná účtovníčka na 4.h.denne. S. Papcunová Helena je riaditeľkou, účtovníčkou s. Hudáková Katarína. Tieto pracovnícky budú riadiť, usmerňovať pracovníkov : vedúceho miestného kina, vedúceho miestnej knižnice a kronikára obce. Jednotný kultúrno – výchovný plán je už stanovený predchádzajúcou radou osvetovej besedy. Podľa tohto plánu bude zabezpečovaná kultúrno osvetová činnosť V budúcnosti kultúrno osvetový plán stanoví a navrhne MKS (Miestne kultúrne stredisko), ktoré bude rozvíjať kultúrno – výchovnú činnosť, potrebu spoločenských i individuálnych záujmov potrieb obyvateľstva v duchu marxisticko- leninského učenia.

Medzinarodný deň žien

8. marec je sviatkom našich žien. Výbor Zväzu žien pracuje v našej obci veľmi dobre, na čele s predsedníčkou Marienou Mirvajovou. Prv než sa zídu ženy obce do kultúrneho domu na verejné oslavy, Výbor určí členky SZŽ, ktoré navštívia prestarlé ženy v obci, tiež upútané na lôžko. Z príležitosti sviatku MDŽ im zablahoželajú, odovzdajú kytičku kvetov a upomienkový darček. Taká činnosť jeto organizácie je na úrovni ocenená dedinskou organizáciou strany. Na oslavách slávnostný príhovor predniesol predseda MNV s. Petřík. Kultúrnym programom prispeli žiaci ZDŠ a Materskej školy. Na počúvanie a do dobrej nálady zahrála hudobná skupina požiarneho zboru. Odkedy je v prevádzke reštaurácia JRD Kaštieľ, usporiadávajú tam slávnostné posedenia rôzne organizácie i mimo našej obce z príľahlých závodov. Ba poniektorí si i zatančia pri hudbe a tak sa stáva MDŽ o to slávnostnejším.

Na počesť osláv májových dní

V obci je už tradiciou, že v predvečer 1. mája učiteľský zbor so žiakom našej školy usporiadajú pochod cez obec s vlajkami, transparentami a lampiónmi. Rozdiel od predchádzajúcich rokov bol ten, že pri pomníku padlých v predvečerných hodinách vyhrávala dychová hudba z Veľkého Folkmára v ktorej účinkujú i naši občania. Miestné kultúrne stredisko organizovalo viacej podujatí na počesť slávných májových dní : nočný pochod Smižany – Jaklovce 32 účastníkov beseda pri hrobe padlého vojaka „Význam nášho oslobodenia“, vystúpenie detského divadelného súboru zo Šarišských Michalian. Prišli k nám v rámci nadviazanej družby. Vyvrcholením osláv 1. mája bolo v Gelnici, kde sa schádzajú občania obce z celej doliny.

Preteky mieru

V tomto roku bolo 23. rokov, čo rok po roku sa schádzajú športovci zo vzdialených kontinentov našej zemegule. V prípade do susedného Poľska, Nemecka alebo ČSSR. Štart a cieľ uvedených Pretekov mieru každý rok je v inom štáte, ktoré sú v úvode spomínané. Za tak dlhú dobu, čo sa usporadúvajú Preteky mieru, naša obec nemala príležitosť uvítať poslov mieru v rámci týchto cyklistických pretekov. Na taký pamätný deň naša obec bola slávnostne vyzdobená transparentmi, heslami, vlajkami mierovými nápismi v rôznych cudzích rečiach. K tomu slávnostnému uvítaniu prispela svojou aktivitou i Okresná správa ciest v Spišskej Novej Vsi. Cesta cez obec bola znovu pokrytá asfaltovým kobercom, zábradlia, cestné priekopy boli opravené. Bolo dané nové dopravné označenie. O športovú atmosféru sa postarali občania, ktorí utvorili po oboch stranách špalier, a tak povzbudzovali pretekárov. Najviac divákov sa sústredilo na Výhone a na križovatke pri Kaštieli. Bočné ulice a rodinné domky ostali v tú chvíľu prázdne, všetko sa sústredilo okolo hlavnej cesty smerom ku Košiciam.

5. mája boli kontrolné preteky, zúčastnení pretekári boli iba zo Sovietskeho zväzu a naši reprezentanti. Počasie bolo veľmi zlé, veterné a daždivé. I napriek zlému počasiu pozdravili občania pretekárov.

14. mája cez obec prebehli hlavné preteky s medzinárodnou účasťou prihlásených krajin. Počasie bolo slnečné a teplé. Tieto preteky v každom roku období sú veľmi sledované občanmi a mládežou v dennej tlači. Nie je to len športové zápolenie, ale prispievajú k upevneniu mieru vo svete.

Oslavy MDD

Mesiac jún bol v znamení osláv Medzinárodného dňa detí o to bohatší, že sa konal v Medzinárodnom roku dieťaťa. Žiaci našej obce boli zapojené v súťaži pod názvom „Pochod 30“. Do tejto súťaže sa zapojili všetky oddiely našej pionierskej skupiny. Aby činnosť oddielov bola pestrá a kvalitná, oddieloví vedúci s inštruktormi a oddielovou radou si vypracovali celoročný plán činnosti, podľa ktorého potom postupovali. Plány boli zamerané najmä na plnenie podmienok „Pochodu P-30“, ako aj na plnenie podmienok zvieratiek, plamienkov a plameňov a ciest. Pri tejto príležitosti vštepovali pionierom lásku k rodnej Československej socialistickej republike a ku Komunistickej strane Československa. Podporovali svetové mierové hnutie a hnutie žien, mládeže o splnenie vlastného poslania Medzinárodného roku dieťaťa. Zaslúžia si pozornosť niektoré vynikajúce výsledky ako : zdravotnícky krúžok, ktorý dosiahol účasť na celoslovenskej súťaži, tanečný krúžok svojimi vynikajúcimi výsledkami tiež sa zúčastnil celoslovenskej súťaže. Zo športových krúžkov to bol najmä volejbalový, v ktorom našu pioniersku skupinu reprezentovali na krajskej súťaži a chlapci i dievčatá sa zúčastnili aj na vianočnom turnaji pionierov v Prešove. Do krajskej súťaže sa tiež prebojovali lodní modelári pod vedením učiteľa ZDŠ s. Slezáka. Družstvo cyklistov sa opäť stalo víťazom Hnileckej doliny. Beh ulicami Jakloviec o cenu Veľkej októbrovej socialistickej revolúcie sa stal už tradičným. Súťažilo sa v troch kategóriách. Volejbalisti sa dostali až do krajského kola.

Dobrou tradíciu má pionierska súťaž v speve detských tanečných piesní „Červená ruža“. V tomto roku súťaž prebehla v kultúrnom dome. Súťažiacich doprevádzala hudobná skupina s. Papcuna. Miesta na sedenie boli obsadené našou mládežou. Prebehla súťaž v speve ľudových piesní „Spievanky, spievanky“, v ktorej dve žiačky reprezentovali na okresnej súťaži. Dobré výsledky dosiahli aj výtvarníci. V rámci Roku dieťaťa škola usporiadala niekoľko besied, ako napríklad : za spolupráce s Domom pionierov a mládeže v Gelnici sa uskutočnila beseda s účastníkom Svetového festivalu mládeže a študentstva na Kube. Ďalej to bolo stretnutie žiakov s predstaviteľmi obce a predstaviteľmi závodov Vápenka Margecany, Prefa Jaklovce a JRD Jaklovce. V týchto besedách sa pionieri oboznamovali s činnosťou miestnych organizácií Národného frontu, ako aj činnosťou jednotlivých závodov. Po družnej besede predstavitelia obce ako aj predstavitelia závodov odovzdali pionierom upomienkové darčeky. Slavnostné oslavy MDD usporiadal výbor Združenia a priateľov školy na školskom dvore. Po oficiálnej časti osláv podali žiakom občerstvenie. Hudobná skupina požiarneho zboru pod vedením Ľuboša Burkuša hrala do tanca. V závere mesiaca júna bolo vystupenie divadielka „Mladých javiskových foriem“.

Prístavba požiarnej zbrojnice

V mesiaci jún boli započaté práce na prístavbe požiarnej zbrojnice. Prístavba a nadstavba sa stavia na pozemku Jozefa Fričovského, ktorý zdedil po svokrovi Papcunovi Antonovi. Pozemok bol odkúpený a zavedený na zememeračskom úrade geodezie. V tomto roku sa má prestavať 200.000 Kčs. Spodná časť suterénu bude slúžiť ako sklad a garáž, na poschodí bude zriadená zasadacia sieň. Členovia organizácie si dali na svojej výročnej schôdzi záväzky, že každý odpracuje 20 hodín. Záväzky si dali i členovia iných organizácií v našej obci.

Plnenie volebného programu

27.6. 1979 rada MNV zvolala verejnú schôdzu s občanmi do kultúrneho domu. Účasť bola uspokojivá. Na schôdzi bolo zhodnotenie volebného programu. Urobených akcií bolo viacej, ktoré neboli zahrnuté vo volebnom programe. Okresný národný výbor zbral požiadavku MNV, a to preloženie vysokého napätia v Tajchu, aby sa umožnilo využiť stavebné pozemky pre našich občanov. Bola rozšírená výstavba sekundarnej siete v tomto úseku. Hodnota práce bola za 326 tisíc korún. Ukončená bola bezprašná cesta, ktorá vedie do rekreačnej oblasti Rovne a k pionierskym táborem, ktoré sú toho času vo výstavbe v hone Polanky. Hodnota prác za 435.452 Kčs.

Pracuje sa na výstavbe rigolov okolo miestnych komunikácií v časti obce Farské.

Ukončená je výstavba ústredného kúrenia v Materskej škole. Na údržbu prác v ZDŠ je pridelených 100.000 Kčs. Prevdzajú sa práce na opravách striech. Pokračuje výstavba športového ihriska pri ZDŠ. Pracuje sa na údržbe nového oplotenia na ZDŠ. V tomto roku je plánovaných 10.000 Kčs na údržbu pamätníka SNP, i tieto práce sú čoskoro ukončené.

Na podporu volebného programu z príležitosti SNP bolo v obci prijatých 181 individuálnych a 13. kolektívnych záväzkov, čo predstavuje odpracovať celkom 17.247. brigádnických hodín, pričom sa vytvorí hodnota diela za 161.950 Kčs. Na tejto schôdzi sa prerokovali a prehodnotili záväzky, ich plnenie. Napríklad v ZDŠ bolo odpracovaných v I. polroku 723.hodín, rodičia odpracovali 393 hodín. Pionierska organizácia na verejnom priestranstve odpracovala 1.256 hodín, Materská škola odpracovala 116 hodín. Záväzky a ich plnenie i ostatných organizácií Národného frontu boli hodnotené kladne.

Šport v obci

Záver futbalovej sezóny v našej obci bol priaznivý. V okresnej súťaži IV. triedy obstáli naši na 3. mieste. Síl a bojovnosti bolo ešte viacej i na lepšie umiestnenie, lenže pozornosť si zaslúžia funkcionári, ktorí vyvíjajú slabú činnosť v samotnom výbore a nedokážu v sezóne zabezpečiť trénera.

Turnaj AC – Roma

V letnej prestávke a v dňoch prázdnin ihrisko je voľné. To využili naši občania cigánskeho pôvodu a usporiadali futbalový turnaj. Zúčastnili sa ho futbalové mužstvá cigánov obce Jaklovce, Mníšek, Švedlár, Nálepko. Ako prvé sa umiestnilo mužstvo z Nálepko. Občerstvenie bolo hneď na ihrisku. Po ukončení súťaže členovia požiarneho zboru s. Gajdoš Ján Čech Ján pripravili kotlíkový guláš. V prestávke zahrála cigánska hudba, na trávniku mládež cigánskeho pôvodu si zatančila. Na tejto súťaži dokázali obecnstvu, že vedia sa zabávať či už po kultúrnej alebo športovej stránke. Futbalových fanúšikov môžem zaznamenať oveľa viacej ako na bežnom futbalovom zápase. V obci z roka na rok ubúda výtržností, čo zvečša zapríčinili miestni cigáni. Zlepšuje sa ich dochádzka v škole, či už v ZDŠ alebo Materskej škole. Deti chodia slušne oblečené, poniektoré navštevujú školskú jedáleň.

Práca zboru pre občianske záležitosti

Pri vytýčení koncepcie ďalšej činnosti zborov pre občianske záležitosti vychádza sa z rezolúcie XIV. zjazdu KSČ, zjazdu KSS a z „Dlhodobého postupu v oblasti cirkevnej politiky a svetonázorovej výchovy na Slovensku, schválenej predsedníctvom UV KSS, ktoré zdôraznili, že účinná výchova socialistického človeka vyžaduje jednotné politické pôsobenie všetkých zložiek našej spoločnosti“. V rámci toho vystupeje stále viac do popredia politicko-výchovná úloha národných výborov, ich úsilie o to, aby sa neustále prehľbovalo socialistické vedomie a spolužitie občanov. Základným poslaním ZPOZ (Zboru pre občianske záležitosti) je pomáhať národným výborom, aby sa občianske obrady uskutočňovali v socialistickom duchu aby sa ustavične zvyšovala ich ideová a kultúrna úroveň tak, aby významné chvíle v živote

občana a jeho rodiny ako je : narodenie, uzavretie manželstva, úmrtie, významné pracovné a životné jubileá a pod. boli predmetom starostlivosti a pozornosti našej spoločnosti. V našej obci je 25 členný ZPOZ. Predsedom je Gajdoš Ján, tajomníčkou matrikárka s. Korfantová. Z členov je vytvorený 7.členný spevokol, viedol ho s. Hrubčo Imrich, v závere roka vedie s. Mirvaj Peter. Sú vytvorené pomocné aktívy pre občianske záležitosti pri závode Prefa, Vápenka Margecany a JRD Jaklovce s počtom členov 6. V roku 1979 bolo uzavretých 46 sobášov z čoho 16 bolo uzavretých formou občianskeho obradu. Narodilo sa 44 deti, uvítanie bolo 100%. Program k tomuto aktu zabezpečuje Materská škola. V tomto roku bol jeden občiansky pohreb nehoému Jozefovi Makulovi. Bol to starší člen strany. Rozlúčka sa konala v priestoroch Klubu mladých, kde bol katafalk s telesnými pozostatkami nebohého. Na tomto pohrebe účinkovala neboému dychova hudba z Veľkého Folkmára. Celkové v obci bolo 18 pohrebov z ktorých bolo 17 cirkevných. I napriek tomu ku každemu pohrebu vysielala sa v miestnom rozhlasu smútočná hudba. Zbor vykonáva obrady aj pri príležitosti životných jubileí ako sú : narodeniny, odchod do dôchodku, strieborné a zlaté svadby, diamantové , štatupolitické akcie, stretnutie s dôchodcami a podobné. V obci je už zvykom, že každoročne odovzdávajú končiacim žiakom ZDŠ občianske preukazy v obradnej sieni MNV. Poriada sa rozlúčka s brancami. V tomto roku po prvý raz bol pripravený aktív matiek, ktoré majú synov na základnej vojenskej službe. Z toho aktívu boli odoslané listy synom zúčastnených matiek. Prácu ZPOZ venuju pozornosť aj osobám prestárlym a vyžadujúcim osobnú starostlivosť. Ďalej bolo usporiadaných 12.strieborných 4.zlaté a 2. diamantové svadby. Pri príležitosti 35. výročia SNP bolo usporiadané stretnutie 35 ročných občanov s priamymi účastníkmi SNP v Klube mladých. Všetky tieto akcie svedčia o tom, že práca nášho zboru po stránke kvalitnej sa dostáva z roka na rok na vyššiu úroveň.

Oslavy SNP

35. výročie osláv SNP v obci stávajú sa tradíciou K týmto oslavám sa opravnene vraciame a s hrdosťou si pripomínáme, že ním sme vstúpili na svetovú scénu najväčšieho boja pokrokových síl proti reakcií a fašistickému teroru. Spomienka osláv pretrvávala v mysliach občanov už dlhšie, bolo rozprúdené záväzkové hnutie. Na počesť osláv usporiadala organizácia ZPB (Zväzu protifašistickým bojovníkom) výlet autobusom po stopách SNP. Vyvrcholením osláv bol zraz občanov pri pomníku SNP. Okolie pamätníka bolo pekne vyčistené, boli vysadené ružové kry. Slávnostné polozenie vencov uskutočnili členovia ZPB. Občania a mládež sa radi schádzajú k takému slávnostnému aktu. Zložky organizované v Národnom fronte svoju činnosť mali zameranú na počesť SNP. Boli usporiadané rôzne prednášky, besedy s účastníkmi SNP. SZM poriadalo kvíz k výročiu SNP. pod názvom „Dukla – brána slobody“.

Oslavy VOSR

Komunistická strana Československa, náš pracujúci ľud, pri každej príležitosti vyjadruje úctu a uznanie komunistickej strane Sovietskeho zväzu, sovietskemu ľudu za ich boj, budovateľské úsilie, dôslednú obranu odkazu Veľkého Októbra, za ich verné priateľstvo. Pre súčasťnú epochu je charakteristické, že myšlienky a ciele Októbrovej revolúcie sa stávajú určujúce. Socializmus prekročil rámec jednej krajiny a stal sa svetovou sústavou. Vzniklo nové spoločenstvo rovnoprávných a zvrchovaných štátov. Ich vzťahy sú založené na totožnosti základných triednych záujmov, na rovnakom sociálno – ekonomickom zriadení a spoločnej ideológii. To, že národy môžu žiť už štvrté desaťročie v mieri, že sa upevňuje a rozvíja socializmus, je výsledkom leninskej politiky Komunistickej strany a vlády Sovietskeho zväzu. Z príležitosti VOSR (Veľkej Októbrovej social. revolúcie), dedinská organizácia strany usporiadala oslavy v kultúrnom dome. Program pripravila ZDŠ a Materská škola. Kultúrnou vložkou prispeli Zväz mládeže a Osvetová beseda. Spoločný program dobre vyznel a obecnstvu sa páčil. Miesta na sedenie boli všetky obsadené.

Výstava ovocia a zeleniny

16. a 17. novembra výbor Slovenského zväzu ovocinárov a záhradkárov (SZOZ) po prvý krát v obci zorganizoval I. výstavu ovocia a zeleniny v kultúrnom dome. O uvedenú akciu sa najviac pričínili : Imrich Ľudrovský predseda, Michal Kavulič-tajomník, Michal Papcun-hospodár, Ján Kočík pokladník a piati členovia výboru pripravili 260 exponátov. Vystavovali sa exponáty zeleniny, ovocia, doma zavárané ovocie, mušty, vína a produkty ktoré sa urodia v našom chotári a boli dopestované našimi občanmi. Pre porovnanie do kroniky uvádzam, čo je v tomto období dopestované v našich záhradkách : tekvica, mrkva, kaleráb, petržlen, červená repa (cvikla po našom), zeler, reďkovka čierna – červená, paradajky, fazuľa, hrach, ružičkový kel, cibuľa. Ovocie : Jablká, hrušky, slivky. Sušienky z jablák, slivák, hrušiek, kapusta, kyslá kapusta. Nakladané ovocie : slivky, čerešne, jablká, hrušky, ríbezle, egreše, tekvica. Vína ovocné, mušty, sirup jablkový, malinový, ríbezľový.

Prvú cenu výstavy získal dôchodca Družbacký Michal za nakladané ovocie. Druhú cenu za dopestované ovocie Papcun Michal. Kandra Jozef tretiu za dopestovanú cibuľu. Krupár Jaroslav štvrtú cenu za tekvicu čo do objemu a kaleráby zimné. Ceny boli hodnotné : kniha záhradkára, záhradné nožnice, izbový teplomer, váza atď. Pravda na takej prvej výstave našli sa i takí občania najme z radov mládeže, že z exponátov, ako sú sušienky, ochutnali bez povolenia usporiadateľov. Výstava bola hodnotená celkove kladne. Pochvalne sa o nej vyjadril i učiteľský zbor, že obohatila vedomosti našich žiakov.

Fotodokumentáciu výstavy spracovala Papcunová Helenka. Každý, kto na výstavu prispel exponátom, obdržal diplom.

Náplň nášho zväzu tým nekončí. V priebehu roka objednávajú semená, okrasne kry, ruže, prevádzajú postrek stromov, krov, ríbezlí, egrešov v zimných a jarných mesiacoch usporiadávajú prednášky, ako napríklad, pestovanie zeleniny, uskladnenie

zeleniny, pestovanie ovocných stromov, uloženie ovocia, konzervovanie a zaváranie atď. Po výstave usporiadali tanečnú zábavu.

Zasadnutie pléna MNV

V poslednom mesiaci roka na MNV konalo sa zasadnutie pléna MNV. Zasadnutie bolo verejné. Hlavným bodom jednaní bolo, že národné výbory sú ako územné orgány štátnej moci a správy. Organizujú plánovitý rozvoj hospodárskej, kultúrnej, zdravotnej a socialnej výstavby na svojom území. Vo svojej práci spajajú uspokojenie potrieb spoločnosti s potrebami a záujmami vo svojom územnom obvode. Predovšetkým spotrebami rozvoja miest a obcí a uvádzajú do súladu celospoločenské, miestne, skupinové a osobné záujmy. Chránia práva, oprávnené záujmy občanov a organizácií a vedú ich k plneniu zákonov. Podieľajú sa na ochrane socialistickej hospodárskej sústavy, socialistickeho poriadku a na upevňovaní obranyschopnosti republiky. V našej obci žije celkom 2.180 obyvateľov, každým rokom sa vybavujú nové občianske preukazy osobám, ktoré dovŕšujú 15. rok veku. V tomto roku to bolo 47 žiakov školy, ktorým boli vybavené občianske preukazy.

Narodilo sa 41 detí zomrelo 16 osôb 75. menilo trvalý pobyt, príchodom z inej obce do našej.

Údaje do kroniky ich správnosť schválila rada MNV :

Predseda MNV:Člen rady MNV:

Kronikár :Imrich Eliáš

(podpisy členov sú v kronike na str.336)

Rok 1980

Stručný politický prehľad

Tento rok je posledným rokom 6. päťročnice. Stojí pred nami zabezpečiť rast hmotných a kultúrnych potrieb našim občanom. Svojou účasťou na rôznych pracoviskách v našom narodnom hospodárstve treba sa pričiniť o väčšiu produktivitu práce a jej kvalitu, zapojiť sa do uplatňovania nových metód práce, využívať novú techniku, technológiu a organizáciu práce. V tomto roku stojí pred nami úloha zapojiť sa do hospodárenia palivom a energiou. Takým uvedomelým prístupom utvoríme dobrý základ do ďalšej, v poradí 7. päťročnice. Počas roka hlavnú úlohu zohrajú zložky NF (Národného frontu) v našej obci. V každej organizácii musí byť rozpracovaný uvedený bod v ich plánoch a hlavné úlohy ako sú politická smernica o dosiahnutí ďalších úspechov tak, ako sme ich dosiahli v uplynulom roku, ba ešte väčšie. O usmernenie tejto činnosti v každej organizácii NF bude sa starať novo utvorené Miestne kultúrne stredisko ustanovené ONV v Sp. Novej Vsi.

V ďalších statiach zmienim sa o dosiahnutých úspechoch MKS v našej obci.

Tento rok je rok ďalších významných udalostí v našom politickom a verejnom živote Rozprúdi sa záväzkové hnutie k 35. výročiu oslobodenia našej vlasti Slávnou Sovietskou armádou.

Vid' list.číslo 1.

Oslobodenie našej obce pripomenuli sme si hneď v prvom mesiaci tohto roku pri budove MNV, kde je na počesť oslobodenia inštalovaná pamätná tabuľa. K tejto tabuli predseda NF s. Grejták položil veniec vďaka za účasti zástupcov masových zložiek a občanov našej obce. Slávny príhovor predniesol predseda MNV s. Petřík Ján. Pohľad na minulé roky, výsledky, ktoré sme v nich dosiahli, ukazujú, že ideme po správnej ceste, uvedomelost'ou našich občanov v obci stúpa, vidieť to, že radi sa zúčastňujú na spomienkových oslavách v obci. V tomto roku dosiahli sme počet 2 189 obyvateľov, z toho 1.200 osôb máme v produktívnom veku, deti do 15 rokov 755 a osoby nad 60 rokov 225. Vzdelanostná štruktúra ja na priemernej úrovni.

Každodenný život obce

Na úseku kultúrno – osvetovej a výchovnej činnosti obyvateľstva Miestne kultúrne stredisko uskutočňuje a organizuje osvetovú činnosť v spolupráci s Miestnou ľudovou knižnicou, so spoločenskými organizáciami NF so školami, ako aj so školou a kultúrnou komisiou pri Rade MNV.

V obci pracuje divadelný súbor pri MKS a krúžok malých javiskových foriem pri ZDŠ, ktoré vedú členovia rady Miestného kultúrneho strediska. O zriadení MKS som sa zmienil v predchádzajúcom roku. Ako spoločenská základňa MNV spoločenských i záujmových organizácii NF a škôl rozvíja kultúrno – výchovnú činnosť, cieľavedome uskutočňuje spoločenské záujmy a potreby obyvateľov v duchu marxisticko – leninského svetonázoru. Zároveň vytvára vhodné podmienky k formovaniu socialistickej kultúry a socialistickeho spôsobu života.

Akcie o ktorých sa zmienim uskutočňujú sa v Klube mládeže. Kultúrny dom v tuhších zimách nie je prispôsobený pre útulné, teplé prostredie, pretože je i v tomto roku ešte zriadené na tuhé palivo. Najlepšie slúži na usporiadanie väčších podujatí, ako slávnosti, svadobné hostiny, väčšie kultúrne podujatia, tanečné zábavy.

Práca MKS v zimných mesiacoch

Hneď v prvých mesiacoch tohto roka MKS organizuje spoločenský ples, kde sa zúčastnilo 160 účastníkov. Ples vyznel a bol na úrovni, z čoho si môžu brať príklad iné organizácie. Pravda, v tomto netreba prestať, usporiadateľská organizácia musí takéto podujatia ešte vylepšovať a doviest' to až k návyku v našej obci. Pod heslom „Kultúrou a športom za zdravie a krásu“ usporiadaný bol v obci kvíz – obvodné kolo za účasti obcí Kluknava, Richnava, Margecany, Jaklovce. Družstvo z Jakloviec postúpilo do okresného kola. Tam iba rozdielom jedného bodu zaostalo za víťazným družstvom.

Vid' list číslo 1.

V mesiaci marci organizované je posedenie s matkami cigánskeho pôvodu z príležitosti MDŽ, spojené s prednáškou „Kultúra a hygiena bývania“. Všetky pozvané občianky sa zúčastnili. Verejné oslavy z príležitosti MDŽ sa konali v kultúrnom dome. Po slávnostnej spomienkovej časti nasledoval kultúrny program o ktorý sa pričínili, SZM, ZDŠ, a materská škola. Môžeme povedať, že už dobrou tradíciou je, že v predvečer MDŽ členky organizácie a výbor na čele s predsedníčkou navštívia prestarlé ženy v obci, pri tejto návšteve im odovzdajú upomienkový darček, alebo skoré jarné kvety.

Pri hodnotení činnosti Národného frontu pracovníkmi ONV v Sp. Novej Vsi sa vyjadrili pochvalne a navrhujú v tejto ušľachtilej práci pokračovať. Zároveň k nim sa hneď prihlásil i výbor pre občianske záležitosti. Utvorená hudobná skupina Alfa beát po návrate jej členov zo základnej vojenskej služby znovu začala svoju činnosť. Pri zábavnej hudbe, ktorú prevádzajú niektorí členovia tohto hudobného telesa, začali sa venovať „Večerom vážnej hudby“.

Vid' list číslo 2.

Takýto večer sa od založenia prevádza raz mesačne. Ako účastníci Okresnej prehliadky výchovno – vzdelavacích programov získali II. miesto. Na krajskej prehliadke v Košiciach získali I. miesto, čím si zabezpečili účasť na celoslovenskej prehliadke ktorú poriadal ÚV SZM (Ústredný výbor Socialistickej prehliadke ktorú poriadal) Ústredný výbor Socialistického zväzu mládeže). Túto akciu vysielala i Československá televízia, pod názvom v Klube mladých. Takúto prácu Rada MNV hodnotila veľmi dobre, ba povšimlo si prácu MKS i ONV Sp. Nová Ves.

ČSL televízia opäť v obci

I v tejto divadelnej sezóne účastníci divadelného súboru sa udržali v dobrej kategórii v rámci okresu a to kategórii „B“. Popri týchto pekných úspechoch zaznamenávam v obci ďalší úspech, ktorý si povšimli nadriadené orgány, ba znovú zavítala do obce Československá televízia ktorá nakrútila zábery z výstavby pod názvom „Krása životu“. Boli tu vystavené práce našich žien.

Vid' list číslo 2.

Slávne májové dni

I tento rok nezaostal v tradícii osláv slávnych májových dní. 1. a 9. mája Základná deväťročná škola organizuje lampiónový sprievod obcou. Na druhý deň spoločne s občanmi odcestujú do Gelnice, kde sú hlavné oslavy a sprievod mestom. Z príležitosti týchto sviatkov, ktoré v tomto roku boli o to bohatšie, že oslavujeme 35. výročie oslobodenia našej vlasti. Uskutočnili sa rôzne akcie a prebiehalo záväzkové hnutie v SZM a v ostatných organizáciách v našej obci.

Novosti v našej obci

Uvediem akciu, ktorá sa napríklad ešte v našej obci nekonala :

Stretnutie 70. ročných občanov s 35. ročnými. Stretnutie sa konalo v kultúrnom dome. Usporiadali ho spoločne MKS a Výbor Zväzu pre občianske záležitosti. Stretnutie bolo tiež na úrovni pripravené, bolo vytvorené prostredie, do tanca vyhravala hudba. Zhodnotená bola práca staršej generácie, ktorá prežívala neblahé roky dvoch svetových vojen. Veru kapitalistické zriadenia nevedelo vyriešiť sociálne otázky pracujúcich preto dochádzalo k rôznym štrajkom k biede a nezamestnanosti. V družnej debате spomínali na tieto časy 70 – roční občania pred strednou generáciou, ktorá sa práve narodila pred 35. rokmi. Rozprávali ako museli ísť za more do cudziny za prácou.

Dnes Komunistická strana Československa a naša socialistická spoločnosť venujú veľkú pozornosť otázkam práce a života občanov. Dôkazom trvalej starostlivosti sú aj opatrenia na úseku dôchodkového zabezpečenia. Napríklad v našej obci sa vyplácajú v 370 prípadoch dôchodky rôznych druhov. Mesačne len v našej obci to činí 362.712 Kčs. V obci žije 184 občanov nad 65 rokov, z ktorých je 24 nad 80. rokov. O 35. ročnej budovateľskej práci hovoril prítomným predseda MNV s. Petrik Ján. Od roku 1945 do dnes bolo postavených v našej obci celkom 396 rodinných domov, rozostavených je ešte 8 ďalších rodinných domov. Vodovod nie je zavedený iba v 40 domácnostiach. Zvyšuje sa životná úroveň nášho ľudu, občania vlastnia predmety dlhodobej spotreby ako sú chladničky, práčky, ktoré sú už v každej domácnosti. Vlastnia aj plynové šporáky. Pre kultúrne pobavenie majú rádia, ktorých je v obci 452 kusov, 436 kusov televízorov. Pred rokom 1945 sme ani len nesnívali o motorových vozidlách, dnes ich vlastní 91. občanov. Po slávnostnej časti a družnej besede SZM predviedlo krátky kultúrny program. Po programe bola spoločná večera, potom hudba pod vedením Ľuboša Burkuša zahrála do tanca. Vhodne bol v sále pod javiskom umiestnený barový pult s obsluhou na dobrej úrovni, ak porovnáваме II. cenovú skupinu niektoej z vinární v našej Gelnickej doliny. Obsluha bola zostavená z členov socialistického zväzu mládeže.

Miestná spartakiáda

Miestnu spartakiádu otvorila s. učiteľka Petričková pod heslom „Nech váš detský radostný a zdravý pohyb otvára bránu našich sŕdc, ktoré tlčú len pre Vás, milé deti“.

Nácvik spartakiádnych skladieb, to nie je jednorazová akcia. To stálo veľa odriekania, aby sa cvičenci naučili náročné a krásne spartakiádne skladby. Nácvik vybraných skladieb stál veľa odvahy, vnútornej sily, húževnatosti a vytrvalosti, cvičitelia z radov pedagogického zboru často dochádzali domov k svojim rodinám pozdejšie, ba neskoro večer, aby skladbí boli dobré a presné nacvičené a zladené s hudbou. Preto sa aj 17. mája 1980 miestna spartakiáda vydarila. Obecenstvu sa páčila. Odmenou jednotlivým skladbom bol dlhotrvajúci potlesk až za bránu borcov. Celú akciu a prípravu riadil Miestny spartakiádny štáb našej obce. Pripravili vhodné prostredie na školskom dvore ZDŠ. Priestor bol upravený ako letný amfiteáter na sedenie, vzadu a z boku na státie. Zriadené boli občerstvovacie stánky. Miestnej spartakiády sa

zúčastnili cvičenci zo škôl V. Folkmára, Kojšova a Margecian. Program spartakiády 1980 a to : Skladby ČSS, mladší žiaci, mladšie žiačky, starší žiaci, staršie žiačky, rodičia a deti.

Posledná skladba rodičia a deti si zaslúžia zvlášť uznanie. Cvičili deti Materskej školy spolu s matkami. Dolo to veľa námahy, bolo treba veľa hodín a večerov nácviku. Skladba vyžada výslovne zásluhu na tom nácviku. Za dobrú prípravu má už nová riaditeľka MŠ s. Mirvajová spolu s učiteľským zborom.

Vid' list čís.3.

Za takýto deň a športový zážitok patrí vďaka všetkým, ktoré ukázali prehliadku všestrannosti, schopnosť triunfovať nad sebou samým, dokázať zladenosť pohybu s hudbou. K tomu krásnemu spoločnému cvičeniu prispelo i spartakiádne oblečenie a jednaké náradie rôznych zladených farieb. V závere sa prihovorila a poďakovala všetkým znovu členka, Miestného spartakiádneho štábu s. Petričková. Zdôraznila, že svojim vystúpením na dnešnom dni otvárajú bránu Strahovského štadióna v tieto dni tak, ako otvorili bránu slobody pred 35. rokmi naši osloboditelia. 35. rokov v histórii národov je veľmi krátke obdobie avšak pre jednu generáciu prakticky takmer polovicu života. Obrovským šťastím a vymoženosťou pre národy Európy je tá skutočnosť, že na našom kontinente nedošlo už 35 rokov k vojnovému konfliktu. Nech raz i deti celého sveta poznajú len mier. Nech slovo vojna vymizne zo slovníkov všetkých národov. Stručnému, ale hodnotnému záveru cvičenci porozumeli, pričom zdvihli sa detské ruky a mávali nám ostatným divákovi, a my sme pochopili, že tie ruky chcú rozosiavať iba šťastie, že tie ruky sa hlásia o krajšiu budúcnosť, že hrozia tým, ktorí pripravujú atómovú či neutrónovú bombu. Takýmto nadšením sa skončila Miestna spartakiáda v našej obci.

Krivé zrkadlo

Vid' list číslo 4.

Tak bola nazvaná výstavka fotografií z našej obce. Zaznamenávam ju medzi ďalšie novosti, pretože takáto výstavka bola usporiadaná prvýkrát. Občania si mohli pozrieť zábery z rôznych častí našej obce. Zábery, aké by v dnešnom civilizovanom živote už nemali byť. Môžeme prehlásiť, že žijeme na úrovni, naučili sme sa, ako sa vyrovnáme s mestom, sme už pracujúca inteligencia a predsa ešte poniektorí dokážu znepríjemňovať bývanie druhým a znečisťovať priestory. Toho času Miestny národný výbor zabezpečil dostatok odpadových koniev na smetie, a predsa sú rodiny, že si ich nekúpia, ale sypú odpad na zakazané miesta, vypúšťajú odpadovú vodu na verejné priestranstvá, cesty a do rigolov. Boľavou stránkou sú zasklenené propagačné skrinky jednotlivých organizácií NF, ktoré sú zabudované na miestach kde nikomu neprekážajú. Pravda po tanečných zábavach, ktoré sú ešte usporiadané nie podľa požiadaviek MKS a podľa zásad socialistickej spoločnosti, sklá na týchto skrinkách sú poroztĺkané. Opísaná výstavka splnila svoj účel, v tomto započatí diele treba i v budúcnosti pokračovať až do prevýchovy a úplného odstránenia nešvárov v obci.